总第168期

8A



责任编辑:余娜 版式:吴惠南 林春梅 校对:康建坤



故

就

业

创

业

佛山+APP

串联村内非遗 推广羊额文化

"书香传悦,德馨羊额"羊额书院重塑计划以多种方式挖掘古村文化

提起古村羊额,很多人脑海中 会浮现出"先有羊额,后有伦教" 这句话。自南北朝时期开始有人烟 的羊额,从历史深处走来,以千年 古村的底蕴开展乡村振兴建设,成 为首批广东省"百千万工程"典型

如果深入探究,可能你还能听 到"羊额书院"这个词。宋朝末 年, 高中进士、官至太守的伦教羊 额村人卢沧毅然辞官, 回乡创办了 顺德最早的四大书院之一, 初心是 为了教育族中子弟远离恶习,树立 新风气。这不仅创造了顺德教育史 上的一段佳话, 也开创了顺德乡间 办学教书育人的先河。

历史匆匆走过数百年,羊额书

院的主体建筑已经消散于历史的洪 流中,只有残留的旗杆夹、档案上 的只言片语以及老一辈的口口相 传, 让人们依然能够感受它留下的 崇文尚学、兴教树人的精神。

如何留住这一缕文脉? 近年 来. 羊额村多有努力, 包括打造文 武学堂、"书香羊额"读书会等文 化品牌,这两年更是在顺德区社会 治理众创共善计划的支持下,通过 "书香传悦,德馨羊额"羊额书院 重塑计划,以"羊额书院"为核 心, 串联村内丰富的"非遗", 通 过空间打造、文旅开发等方式传 承、活化、推广羊额文化,提高村 民认同感,引领村民参与羊额建 设, 共谋社区发展。

培育了 一支文化保育青年团

古村焕新, 离不开新鲜血液 的补充,而青少年无疑将成为经 济社会建设的新生力量。

羊额书院重塑计划中,处处 可见青少年的身影。如果你参加 过近期举办的"漫步羊额研学 行",那么一定看到过一群青少年 穿着传统汉服,在舞台上通过一 段绘声绘色的表演,告诉你羊额 书院的由来。

为了更好地呈现羊额书院建 设的历史,负责羊额书院重塑计 划的社工通过翻阅县志、卢氏族 谱,与宗亲交流,查阅公开报道 等方式,将这段历史梳理了出 来,撰写成剧本,再招募了多名 有志于表演及探寻羊额历史文化 的青少年,组成戏剧社,鼓励他 们躬身入局将剧本排练成戏剧。 这些戏剧成为羊额书院重塑计划 最值得称道的呈现产品之一。

而戏剧社只是青少年参与重 塑羊额书院的一个缩影。项目负 责人、北斗星社工何敏桦介绍, 挖掘羊额书院文化内核是项目的 重要内容之一,在向羊额宗亲、 乡贤、历史文化研究者等了解羊 额以及书院历史文化的基础上, 他们培育了一支由18名青少年组 成的文化保育青年团,包括宣传 部、戏剧社、礼仪社、美食大本 营四支队伍,负责继续挖掘及传 播羊额历史文化。

去年10月,在一场主题为 "如何做一名优秀的'非遗'推荐 官"讲座后,宣传部的队员们纷

纷深入社区,采访包括羊额烧鹅 传承人、龙田龟苓膏传承人、香 云纱传承人、龙狮技艺传承人等 在内的"非遗"传承人,并将采 访所得进行总结, 拍成了视频对

到了冬至那天,羊额村一年 一度的太公分猪肉庆典到来,文 化保育青年团的成员们又走进可 闲何公祠,观摩太公分猪肉的全 过程, 在与宗亲会成员、村民的 交流中慢慢了解这一民俗的来历 及意义,并用自己的方式记录下 来,传播出去。

"了解传统文化,对于我们青 少年的成长来说,是很有必要 的,因为这是我们一个重要的精 神食粮来源。"文化保育青年团成 员陈宇霖说。也有参与其中的青 少年认为,参与的过程让他们更 大胆也更有自信去了解身边的文 化,同时从乡土文化中体会到作 为羊额人的自豪感。

与此同时,美食大本营的成 员们已经在导师的指导下, 选取 本土食材,研发出羊额四季限定 美食,比如桂花酥、芒果奶糕 等。在近期举办的"漫步羊额研 学行"活动中,参与者们已经可 以亲身体验这些美食的制作,在 制作中加深对羊额乡土文化的了

从青少年的视觉出发,以青 少年喜欢的方式入手,羊额乡村 文化振兴正以一种新颖的方式呈 现。



重塑羊额书院项目组组织的活动深受青少年欢迎。



一群青少年通过戏剧表演讲述羊额书院的故事。



传统礼仪课程。

一批乡土特色课程

"高桩之间,红狮前后上下轻 盈腾跃。高桩之下, 呼声震耳。半 溪明月,一枕清风……"这是羊额 何显朝纪念小学学子所作的一首诗 词, 里面提到的龙狮文化在羊额有 着深厚的底蕴。而在"羊额名人诗 词赏析"主题读书会上朗诵,让这 首诗有了独特的意义。

在文化底蕴深厚的羊额村, "北田五子"的故事是村史中浓墨 重彩的一笔,他们留下了众多展现 羊额风貌的优秀诗词作品,成为古 村羊额一笔丰富的精神财富。随着 "书香羊额"读书季的来临,今年 重塑羊额书院项目组联合伦教何显 朝纪念小学开展"羊额名人诗词赏 析"主题读书会,以诗为媒,提升 学生诗词赏析能力的同时, 延续羊 额缕缕书香。这样的合作卓见成 效, 当天, 42名参与读书会的学生 诗兴大发, 现场以"羊额味儿"为 题,即兴创作了不少诗歌。

这样的牵手, 却并非首次。何 敏桦介绍,近年来,羊额文旅发展 呈蓬勃发展势头, 龙田龟苓膏文化 体验馆、鸣石花园、"百里芳华" 伦教段等成为网红打卡点以及研学 好去处, 甚至有团队开发了专门的 古村羊额研学路线,被纳入顺德十 佳乡村研学路线之一。

在此背景下,重塑羊额书院项 目组计划培育一批小小导赏员, 鼓 励更多青少年加入传播羊额古村文 化的队伍。人员哪里来?项目组想 到了村里的小学,希望将小小导赏 员的培育课程引入学校。

"其实我觉得这个想法挺好 的,可以鼓励学生们深入社会体 验,同时为学生提供了锻炼的平 台。"羊额何显朝纪念小学大队辅 导员陈家文说,学校与重塑羊额书 院项目组一拍即合,结合该校的校 本课程,开起了导赏课。上学期期 末,项目组和学校还组织了30名 学生走进鸣石花园, 现场学习解读 这幢中西合璧的古老建筑。

与此同时,项目组还将他们的 礼仪教学引进了校园。"所谓礼仪 教学,主要是为青少年提供传统文 化、待人接物等方面的培训。"何 敏桦说,学校同样十分支持,选派 了10名老师开展相关的学习,然 后融合校本课程,将相关知识传授 给学生们。

文化教育是重塑羊额计划的重 要内容,而与学校牵手、与"书香 羊额"读书品牌活动牵手、对村里

原有的文武学堂进行延伸等成为这 一板块内容呈现的重要方式。何敏 桦介绍,通过充分的调研、走访、 商讨,项目组研发了学礼、导赏、 寻味羊额・家的味道、羊额四季特 色美食、民俗5门课程;开展了4 场读书会活动,服务人数达157人 次; 开展了9场"非遗"学堂教学 活动,服务人数达278人次;开展 文武学堂教学活动10场,服务人

数达272人次。 在此之前,村里的文武学堂主 要以寒暑假青少年素质培育为主, 重塑羊额书院相关课程的研发和引 入, 让羊额文武学堂在项目实施期 间,得以常态化开展,充实了内涵 的同时,丰富了村中青少年的生

不息的故事,很有意义。"近 日,在乐从慈善综合体的一 场电商直播中, 主播小健 (化名) 自信满满地对着镜头 介绍产品。 小健是一名智力残障人 士,一直在康园中心承接简 单的手工工作,虽然同时面 临就业和生活双重压力,但 他一直保持对生活的热情, 电商直播的岗位让他有机会 展示自己的能力, 实现自己

珠江商报讯 记者莫胜娜 报道:"我们的产品是系列 的,有钥匙扣、冰箱贴,也 有环保袋,上面印制的绘画

作品呈现的是残障人士自强

他的转变源于顺德威权 康复服务中心驻乐从慈善综 合体项目组策划开展的"漫 得经心"生命故事赋能展能 就业计划。在顺德区社会治 理众创共善计划的支持下, 该项目从残障人士赋能展 能、就业实践为出发点,通 过搜集残障人士的生命故事 这一过程,加入叙事治疗元 素,帮助残障人士增强信 心,从而更加热爱生活。同 时通过一系列的电商培训, 以及就业岗位的开发,助推 残障人士就业创业。

的人生价值。

项目开展初期,项目组 收集了一系列残障人士的生 命故事: 有精神障碍患者通 过努力工作疗愈自己的故 事;有智力障碍患者通过做 家务、练字不断提升自己的

故事; 也有残障学员在患上精神障碍后封闭 自己,最后在家人的支持和帮助下,学会乐 观面对人生的故事。

在专业导师的笔下,这些故事变成了-幅幅原创绘画作品,而项目组将这些绘画作 品制作成钥匙扣、冰箱贴等文创产品,或印 制在雨伞、水壶、环保收纳袋等产品上,制 作出一批具有社区教育意义的产品。"我们 希望通过这些产品向社会人士叙说残障人士 的生命故事, 展现他们坚韧不拔、积极向上 的生活态度, 让更多人感受到生命的独特魅 力,提高社会对残障人士的关注度。"威权 社工何先生说。

与此同时, 项目组聘请专业人士为残障 学员提供了一系列的电商培训。目前,项目 服务的残障学员在内容策划、剪辑技术、画 面设计、音效选择、文字设计、节奏把控、 用户体验优化以及营销策略等多个方面均取 得了显著进步,为电商领域的短视频创作与 产品营销奠定了坚实基础。

条件成熟后,项目组一边组织线下的社 区义卖活动,一边开展线上的直播带货活 动,开发出两个辅助就业岗位,助力残障人 士搭上就业"直通车"。目前,由残障学员 主持的电商直播已经开展了多场,线上线下 售出的产品金额超过12000元。

何先生表示,他们希望通过这样的方 式,搭建一个充满活力的赋能展能平台,将 产品创作与产销供环节结合起来,形成闭环 助残模式,为残障人士提供便捷的就业通 道,助力他们顺利融入社会,构建一个可持 续发展的生态圈, 实现"公益+商业"的有 机结合,推动残障人士服务的创新与升级。



开展线下社区义卖活动。

/威权社工供图

三期研学活动

如果你没来过羊额,那么不妨 来一次。承载着千年的历史, 古村 羊额从岁月深处款款走来,留下古 建处处、悠悠文脉和飘香的美食。 在专业团队的介入下, 古村羊额研 学游已成品牌,鸣石花园、龙田龟 苓膏文化体验馆、羊额烧鹅等吸引

重塑羊额书院计划也开发了研 学游板块,不过他们的研学计划与 专业团队开发的研学游有着不一样 的内涵,"我们会将导赏员、文化 保育青年团、'非遗'学堂、文武 学堂等元素全部串联起来,做出我

不少人前来打卡体验。

们的特色。"何敏桦说。

目前,三期"漫步羊额研学 行"已经全部完成。三期内容各有 各特色, 在第一场研学过程中, 项 目组邀请了村里培育的导赏员带领 大家参观百年老宅鸣石花园,介绍 镬耳墙、古井、巴洛克拱门等中西 不同风格的建筑元素, 讲述曾经的 顺德首富何鸣石的生平事迹。

然后,游客们走进卢氏大宗 祠,了解羊额的祠堂文化、卢氏家 族历史, 羊额书院文化保育青年团 戏剧社在祠堂里表演了戏剧《羊额 书院的由来》。戏剧社抓住每一次

的机会,告诉大家羊额书院的历 史,告诉大家这座顺德最古老四大 书院之一的书院留下来的崇文尚 学、有教无类精神。

何敏桦说,重塑羊额书院项目 组将不断完善研学路线, 推出趣味 且富有意义的漫步古村研学行。其 实这更像是羊额历史文化品牌的一 次塑造以及宣传,游客在沉浸式的 体验中,慢慢领略到羊额深厚的历 史文化底蕴和美丽乡村建设的魅

而品牌的宣传方式并不单一。 项目实施期间,一个主题为"羊额

村文化传承'合伙人'"的视频在 伦教流传,视频讲述了"书香传 悦,德馨羊额"羊额书院重塑计划 开展的全过程, 以及参与到其中的 人和事。村委会工作人员、社工、 宗亲、乡贤、普通村民等,都在其 中扮演着合适的角色。"我们就是 希望通过这个视频告诉大家,羊额 历史文化的挖掘,不是某个人的事 情, 而是需要大家一起努力去做的 事情。"何敏桦说。

> 文/顺德融媒记者莫胜娜 图/北斗星社工

爱心捐赠 户名:佛山市顺德区慈善会 顺德农商银行账号: 13138900000342

中国农业银行账号: 44467001040023396

爱心热线:22222323

微信捐赠:关注"慈善顺德"微信公众号